



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

O deosebită sărbătoare a vieții sufletești în Maramureș...

După zăpușala arzătoare a zilelor cu soare, au venit, — acum la sfârșit de vară, ploile mărunte și dese, cari cern și așează liniștit umezeala lor răcoritoare și binefacătoare pe întinsul larg al Țării... Soarele, care începe să ne părăsiască, pe zi ce trece tot mai grăbit, ne-a scurtat tot mai mult zilele și ne-a făcut să simțim schimbarea vremii. Ne-a adus zilele posomorâte cu ceață, înourate, ploioase, de început de toamnă. Și așa cum cad îmbelșugate și cu stropi mărunți și limpezi acestea ploii de toamnă, ele ni-se par ca niște lacrimi de despărțire, pe cari le varsă firea întristată, acum, în pragul toamnei. O duioasă îndepărtare de către frumoasele zile de vară... Ne-au părăsit și păsările călătoare... Și frunze îmbătrânite și ruginite se aștern tot mai des pe pământul îngălbenit și palid...

Și această schimbare a firei a adus o altă îndrumare și în mersul vieții. Stămpărarea aerului aduce limpezirea minții. Munca brațelor mai slăbește și astfel începe să-i lase tot mai mult timp pentru desfășurare. Și astfel se face, că oamenii încep să treacă dela gândurile trupești ale muncii, la gândurile mai înalte ale vieții sufletului. La o vreme de toamnă: răcoroasă, liniștită și plăcută, e firesc ca omul să înceapă munca clerului a minții, care acum își poate relua firul ei întrerupt, mai potrivit, decât oricând, în altă parte anului. Între astfel de împrejurări se va înțelege și avântul pe care începe să-l ia, tot în acest timp și viața, în munca pentru îngrijirea și înălțarea sufletului, care se frământă să și câștige la rândul său nutremântul de lipsă. Pentru-

că fiecare fel de muncă își are împărțirea și timpul ei corespunzător. Acum, când cad primele frunze îngălbenite și întreagă firea se apropie de sfârșitul ei, de amorțirea ei pentru somnul lung al iernei și omul, — stăpânul făpturilor, — când vede această apropiere a morții, — se pune pe gânduri și începe și el să-și aducă aminte „de cele din urmă” ale lui...

De aceea, aflăm să mărturisim, că a fost cel mai potrivit prilej, cea mai binevenită hotărâre, gândul înțelept al Înălților noștri Arhierei, împreună cu al iumnaților noștri cărturari, — ca: Adunarea generală a Românilor uniți și în credință cu Roma să se țină în toamna aceasta pe pământul Maramureșului. În acest ținut vechiu românesc dela marginea de miazăzinoapte a Țării. În acest ținut, în care Românii aproape în întregime împărtășesc și dovedesc nu numai după trup, ci și după suflet, prin credința lor, obârșia dela Mama lor străbună: Roma. În acest ținut sărac, lipsit, însă atât de frumos și curat românesc și la vorbă și la port, care a avut să îndure mai ales în timpul din urmă, atâtea tulburări și învrăjbiri sufletești din partea unor rătăciți nepricepuți și fără înțelegere, cari nu au știut să-i aducă pâine și învățătură.

În acest Maramureș, în cel mai mare oraș al lui, în Sighetul-Marmației, va fi anume în zilele de 24, 25 și 26 Octombrie: Adunarea generală a Românilor uniți în credință cu Roma din această Țară. Și dacă Dumnezeu va voi și nu vor fi ceva piedeci, acest oraș va vedea în zilele amintite poate pe toți Înălții noștri Arhierei și pe cei mai aleși și mai pricepuți cărturari ai credinței noastre. Și vor fi atunci acestea zile un rar și deosebit prilej de mare înălțare

sufletească. Înaltele și alesele învățături ale credinței noastre strămoșești vor răsună atunci mai frumos, mai limpede și mai adânc, decât de puține alte ori într-o viață de om. Deoarece, după cum pământul are lipsă la anumite răstimpuri de ploaie, astfel își cere și sufletul nutremântul său. Iară nutremântul sufletului este cuvântul lui Dumnezeu. Și după cum spune și Sf. Scriptură: „Fericiți sunt cei ce ascultă cuvântul lui Dumnezeu și îl păzesc pe el” Și cuvântul care va răsări din inima Înălților noștri Arhieriei și a înțelepților și credincioșilor noștri cărturari învățați, un astfel de cuvânt va fi. Și cuvântul acesta va fi o mare binecuvântare și un ales nutremânt al sufletelor. Și cei ce îl vor asculta cu grije și vrednicie „bogată pășune și mântuire vor afla” dela Domnul . . . Și atunci o strălucită dovadă vom arăta, că în sufletele noastre este vie flacăra credinței, care știe și poate să izbucnească la anumite prilejuri recerute cu o putere mai mare, răspândindu-și luminos strălucirea ei în văzul tuturor cari ne prigonesc și ispitesc. Ca să fie după cum ne învață și sf. Scriptură: „Nimeni nu ține lumina sub obroc, ci o pune în sfeșnic, să lumineze celor din casă.” Și Maramureșul va ști să culeagă atunci multă deșteptare sufletească și împreună cu el toți dreptcredincioșii creștini. Și din mijlocul năcazurilor și greutăților vieții va afla adevărata mulțumire și mângâiere a sufletului, atât de primejduită și tulburată de răutatea omenească. Vestim de pe acum această mare sărbătoare din viața noastră sufletească, cu sincera și adâncă dorință: ca să fie ea un puternic și deosebit prilej de îndreptare și îndrumare și luminare a sufletelor încredințate dreptcredincioasei noastre Biserici unite cu Roma.

Gândiri.

1. Și cel mai bun om poate greși, deci oamenii nu trebuie judecați după o singură faptă, ci după întreaga viață a lor. Până când aceasta nu o cunoaștem, nu avem drept ca să spunem judecată despre semenii noștri.

2. Când judecăm pe alții, totdeauna să ne cugetăm la slăbiciunile noastre. Pe noi înșine să ne luăm ca măsură și atunci nu vom judeca prea aspru.

3. Să nu mințim niciodată, căci minciunosul ajunge a nu crede nimenui și dacă ne-am pierdut credința în alții, am pierdut cu ea cea mai mare mângâiere a vieții noastre.

Un om minciunos este ca copilul mic, nu înseamnă nimic ce vorbește.

5. Fiecare patimă slăbește, cu vârsta, însă avariția (zgârcenia) cu cât e mai bătrân omul cu atât îl ține mai strâns, căci ușor să poate confunda cu renunțarea.

6. Omul leneș e cea mai nedreaptă ființă din lume, el vrea fără oboseală să se folosească de roadele muncii altora.

7. Nu spuneți niciodată, când auziți vorbind despre o faptă păcătoasă: „Eu în locul lui aș fi făcut așa și așa”, ci să mulțumiți bunului Dumnezeu, că nu ați fost în locul păcătosului.

8. Nerecunoștința e cea mai urâtă greșală. Și totuși cei mai mulți oameni sunt dispuși să uite binefacerile, ce s'au făcut cu ei și la ocazie dată chiar în acela lovesc, dela care au primit mai mult.

9. Omul de azi a observat, că dacă face rău altuia, e respectat de acela; dacă trece indiferent pe lângă altul, e socotit de el că cel mai bun prieten al lui; dar dacă face bine altuia, e batjocurit de acela. Pentru aceasta omul de azi face rău semenilor lui sau este indiferent față de ei și aceasta nu este nici decum bine.

10. Ca să te poți socoti om drept, nu este destul ca să nu faci rău altuia, dar e necesar că și în cugetele tale, să dai fiecărui semen al tău aceea, ce i se cuvine lui.

Dr. Irena Berinde

Bibliografie. Părintele Lucian Pop călugăr bazilican dela Mănăstirea Bixadului a scos de sub tipar o cârtică, care dacă o citește cineva și își întocmește viața după învățăturile cuprinse în ea, își poate asigura fericirea atât vremelnică cât și veșnică. Aceasta cârtică poartă titlul: „100 Sfaturi”, pentru că conține cu adevărat o sută de învățături de mare preț pentru viață. Se poate cumpăra cu 10 Lei exemplarul dela Mănăstirea Bixad (județul Satu-Mare). O recomandăm cu toată căldura



Terezia Neuman cea stigmatizată.

de Patrișiu Birlea

Cea mai mare senzație se produce prin aceea, că Terezia de 4 ani nu mănâncă nimic, începând dela Crăciunul anului 1926 numai când se cuminecă bea câțiva picuri de apă, Nu e flămândă nici insetată nici-odată.

Medicul din Berlin Dr. Weissl declară: simptomele aceasta o explic „Voia lui Dumnezeu.” E interesant că corpul Terezici nu e slăbit. Starea aceasta a ei a fost examinată și din partea medicului Dr. Seidl însoțit fiind de 4 călugărițe dela Crucea roșie. În decurs de 15 zile s'a făcut cercetare. Apoi a venit alta comisie la un alt interval de 15 zile. A rezultat că Terezia într'adevăr nu se nutrește cu nimic. Greutatea corpului e 55 Klg.

De altcum în ce privește viața Tereziei e aproape îngerească. Se roagă pentru sufletele din purgator. Din punct de vedere teologic sunt însemnate declarațiile ei, spre pildă spune despre purgator: „Sufletele din purgator foarte mult sufer, se topesc dorind a vedea pe Dumnezeu. În ce privește harul Dzeiesc declară în limba ei maternă: „Leiden ist besser als Bettems”, Suferința e mai folositoare și decât rugăciunea . . .

Dela sate.

În 28 Sept. crt. în parohia Vad s'a organizat A. G. R. U. înscriindu-se ca membri ajutători:

Vasile Moldovan I. Ilie, Ardelean George I. Petru, Leschian Todor I. Dtru, Ardelean Andreiu I. Vasile Rognean, Vraja Petru I, Ion I. Macovei, Leschian Petru I. Dtru, Michnea George I. Ștefan, Sas Mihai, Sacalăș Petru lui Ion, Roman Vasile I. Gheorghie, Leschian Grigoria I. Niculaie, Leschian Mihai I. Grigorie, Feher Mihai I. Vasile, Ardelean Vasile I. Nuțu. Florea Mihai I. Ion, Borlean Ion I. Gheorghie, Leschian Mihai I. Dtru, Popan Petru I. Ion, Hotea Petru I. Dtru, Bleda Andraș I. Grigorie, Moș Ștefan I. Petru, Săpânțan Mihai, Ștoipei Ileana Codrea Petru, Coșa Ilie, Michnea Vasile I. Lupu, Moldovan Gheorghie, Popovici Petru, Dna. Irina Dragoș, Iuliu Dragoș, prot. Dș.

Lucreția Dragoș. Dl. Laurențiu Uliciu inv. Dna. Maria Codrea născ. Strimbei.

Comitetul s'a constituit în modul următor. Se alege cu unanimitate Dl. Dir inv. Petru Codrea de președinte, de secretar: Dl. Laurențiu Ulici inv. care se încredințează și cu casariatul.

Membrii în comitet: Moldovan Vasile primar comunal și curator, Ardelean Gheorghie, Feher Mihai, Dș. Lucreția Dragoș și Ilie Coșa, iar membri supleanți: Ioan Borlean și Vasile Roman. În fine membru de drept este parochul local M. On. Iuliu Dragoș protopop.

Ca membrii verificatori ai procesului verbal au fost aleși: Leschian Todor I. Dumitru și Săpânțan Mihai.

Dare de seama.

(Continuare din No 21)

Pentru procurarea vestimentelor bisericesti pe seama Bisericii din Sighet s'au mai primit următoarele oferte benevele:

Câte 500 — 500 Lei au dat: Leontina Boros și Ioan Calin cu soția Cornelia Fejér la olaltă 1000. Lei Câte 100 — 100 Lei s'au primit dela:

Mihai Strâmbei cu soția, Auxențiu Szabo, Gavril Berniczky, o doamnă credincioasă, o familie credincioasă, Ioan Dragoș, Ioan Concoș, Reményi Béla cu soția o bună credincioasă, Mihai Micline cu soția Maria Coste, Sim. Ștroble. Ioan Pop, Ileana Cziple Ioan Roman cu Maricuța Man, Petru Codrea o văduva credincioasă, George Petrici cu soția Batin Anuța, Ileana vād. Michne Grigore Biro Mihai cu soția Ana Strâmbei, Petru Nadăș, la olaltă. Lei 2000

Dela Iuliu Vermeșan 60

Câte 50 — 50 Lei au dat:

Petru Culcear, Mana Batin și Maria Popoviciu, la olaltă Lei 150

Câte 40 — 40 Lei s'au primit dela vād. Vasilica Vlad, Mihai Ivanciuc, Maria Godja, Hotea Ileana și vād. Michnea Vasile la olaltă 200

Au mai dăruit încă Vlad

Nicoară 25 Lei și vād. Dtru Negrea

20 Lei la olaltă 45

in total: 3455

Colecta de mai nainte 6575

Suma finală 10.030

adeca zece mii trei zeci Lei.

Aducem mulțumită calduroasă binefăcătorilor marinișoși și rugăm și pe alți credincioși să binevoiască a ne sprijini și mai departe intru ajungerea scopului.

Sighet, la 25 Sept. 1930

Oficiul parohial.

Poșta redacțiunii.

Cvităm cu mulțumită sumele incurse (câte 150 — 150 L.) pentru „Dumineca” dela mulțonorații domn Preoți: Vas. Godja (Nănești), Vas. Ilniczky (Strâmtura), Vict. Meșaroș (Glod), Emil Fucec (Rozavlea), Stef Cherecheș (Șieu), Vas. Vlad (Botiza), Ion Bârsan (Poieni), Rdis Art. Anderco (Jeud) Vas. Dunca (Cuhea), Eug. Vlad (Bocicoel), Gh. Cozma (Dragomirești), Petru Vlad și Dr. Gh. Coman (Săliștea,) Ioan Găzdac (Săcel).

Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune către Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cânticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de orice condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunei Sighet.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinței.” de Părintele dela Bistrița. Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusali” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusali până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți. Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Înruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 L.
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele de sub munți. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița. Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucr. de Părintele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

Calendar săptămânal.

5 — 11 Octombrie 1930.

5. Dumineca III d. Înălțarea Crucii (Ev. Luca 6, 31).
6. Luni ap. Toma † 75
7. Marți M. Sergiu
8. Mercuri C. Pelagia † 457.
9. Joi ap. Iacob
10. Vineri M. Eulampie
11. Sâmbătă ap. Filip